

**Владимир Сергеевич Чередниченко**  
(к 75-летию со дня рождения)



29 августа 2015 года исполняется 75 лет одному из ведущих метеорологов СНГ, доктору географических наук, профессору, академику международной высшей школы Чередниченко Владимиру Сергеевичу.

Нелегкий трудовой путь, более чем пятьдесят лет Владимир Сергеевич преодолевает с упорством настоящего целеустремленного исследователя. Настойчиво поднимает отечественную науку и педагогику на высокий международный уровень. Но вряд ли кто мог предположить пятьдесят лет назад, что так все будет, а начиналось все в Харькове.

При поступлении в Харьковский Университет, по стечению неких обстоятельств, он не был зачислен. Пришлось начинать трудовую жизнь на Харьковском электроаппаратном заводе. Затем проходить стажировку на заводе отопительно-вентиляционного оборудования, откуда в 1962 г. он был призван в армию. Но еще до призывного момента, не расставаясь с мыслью о получении высшего образования, В.С. Чередниченко успешно сдает экзамены в Одесский гидрометеорологический институт на специальность «аэрология».

Неожиданно для призывника, военкомат учитывает его будущую специальность и направляет служить в роту метеообеспечения военного

аэродрома под Гурьевым. Это был подарок судьбы, так как служить пришлось с отлично подготовленными офицерами, некоторые из них закончили такие учебные заведения как Воронежское авиационное училище, Училище имени Можайского и другие. Это были профессионалы, которые при желании делились опытом и могли научить многим тонкостям будущей специальности.

Не теряя времени зря, Чередниченко В.С. продолжает заочно сдавать экзамены и изучать предмет, в свободное от службы время. Это не прошло даром, так как по окончании обучения он заслуженно получил красный диплом специалиста. После чего сразу же был направлен в Казахстан, возглавить Гурьевскую аэрологическую станцию.

За успешно налаженную работу станции и высокие показатели производства наблюдений, в качестве поощрения он был переведен в г. Алма-Ату старшим инженером в отдел гидрометеорологической сети. Здесь начался новый этап жизни Владимира Сергеевича. Благодаря огромному наличию научной литературы в библиотеке гидрометслужбы и личному упорству он смог в короткие сроки поднять свой базовый уровень знаний.

Годы упорного труда не прошли даром и в 1969 г. Чередниченко В.С. командирован в институт Арктики и Антарктики инженером аэрологом-метеорологом в аэрологический отряд Антарктической станции «Молодежная», в составе пятнадцатой Советской Арктической Экспедиции. Здесь в тяжелых условиях Антарктиды, фактически в добровольной изоляции он прошел еще один экзамен на профессионализм, длинной в полтора года.

Спустя многие годы, он будет вспоминать это время с иронией. Не смотря, на все трудности, Антарктида немало дала для будущего. Жесткая школа выживания в суровых условиях шлифует профессионалов своего дела, иначе просто не получается. Работа с ведущими специалистами Советского Союза позволила немалому у них научиться, и в то же время сравнить свои знания и навыки.

По возвращению экспедиции из Антарктиды, в 1971 г, Чередниченко В.С. вернулся в УГКС г. Алма-Аты, на должность заместителя начальника отдела наблюдений. На этой должности Владимир Сергеевич совместно с коллегами Беляковым Г.П. и Волковым Е.Н. выводит службу поверки приборов на качественно новый уровень. Основываясь на научно-методическом подходе, служба поверки и наблюдения Казахстана стала одной из лучших в СССР.

Затем, в 1974 г. он был переведен на должность начальника Вычислительного Центра УГКС Казахстана. Возросшие запросы к качеству гидрометеорологической информации требовали качественно новых подходов не только к ее сбору, но и скорости обработки и передачи в мировые центры данных. Особенно это касалось обеспечения аэрологических полетов на сети метеостанций. Время и новая должность требовали освоение новых дисциплин, в частности навыков программирования, без чего нельзя было эффективно распределить работу и контролировать ее выполнение. Кроме того, в этот период ЭВМ Казгидромета занимала целый этаж и имела немало подвижных деталей, которые требовалось время от времени заменять. В сложное время, некоторого дефицита запчастей и специалистов, работа вычислительного центра осуществлялась без сбоев и простоя.

Параллельно с основной работой, Чередниченко Владимир Сергеевич успешно защищает кандидатскую диссертацию, а затем в 1975 г. ему присваивается звание доцента. В конце этого же года за успехи в работе, с учетом предыдущих заслуг, он был поощрен особо ценным подарком, который был вручен Первым секретарем компартии КазССР Динмухамедом Ахмедовичем Кунаевым.

При всех, казалось бы, положительных сторонах новой должности, Владимира Сергеевича манили научные исследования. Багаж приобретенных знаний позволял решать поставленные задачи, с привлечением современных методик и полных исходных данных. Видимо по этому, в 1979 г. он был переведен на должность старшего научного сотрудника лаборатории опасных явлений погоды КазНИГМИ.

В стенах научно-исследовательского института было пережито немало. Здесь произошло знакомство со многими ведущими специалистами метеорологами, климатологами, гидрологами. Эта была еще одна очень значимая школа жизни, которая оставила заметный след в судьбе Владимира Сергеевича.

В 1984 г., как один из опытейших специалистов-аэрологов, в качестве оказания помощи в подготовке кадров, Чередниченко В.С. был направлен на преподавательскую деятельность во Вьетнам, на три месяца. Вьетнамский университет, оценив фундаментальные знания и профессионализм, продлевает его служебную командировку еще на три месяца.

По возвращении из затянувшейся поездки, Владимир Сергеевич переходит на должность доцента кафедры метеорологии в Казахский Государственный Университет им. Кирова (в последующем переименованный в КазНУ им. аль-Фараби).

Спустя год становится заместителем декана географического факультета по учебной работе. Через два года Чередниченко В.С. назначают заведующим кафедры метеорологии географического факультета. За эти годы, кафедра стала лучшей на факультете, а ее преподаватели становились лауреатами престижных премий – лучший преподаватель года, неоднократно выигрывали премии молодых ученых, участвовали в жизни факультета. В то же время в МГУ им. Ломоносова Владимир Сергеевич успешно защищает докторскую диссертацию, а затем заслуженно получает звание профессора. Спустя несколько лет, становится Академиком международной высшей школы.

Сегодня Чередниченко В.С. профессор кафедры метеорологии и в окружении своих учеников ведет активную жизнь. Им издано несколько учебников: Технические средства зондирования атмосферы (1994 г); Радиометеорология и аэрология (1996 г); Статистический анализ рядов температуры и осадков для Казахстана (2013 г.); Мезометеорология (2014 г.); Аэрология (2015 г.). Имея более ста опубликованных научных статей, в том числе и учебных пособий, Владимир Сергеевич разрабатывает новые курсы для студентов, готовит учебный материал.

Мы искренне желаем Владимиру Сергеевичу здоровья, творческого долголетия и надеемся, что он еще долгие годы будет готовить специалистов для гидрометслужбы Казахстана, и не однократно порадует нашу аудиторию на страницах журнала качественными научными статьями.

Товарищи и коллеги по совместной работе,  
Редакционная коллегия журнала